

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1/2 évre	1 K 80 f.	1/2 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 208.Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Reb Menacesz

Fényessamu szürnyü átkozódásait „Az egyelvű világszemlélet” alcím alatt könyvbe foglalta. Ebben a könyvben, akárcsak előadásain, vigan oldogatja a világrejtélyeket, hazugságozza a keresztény szerelmet parancsát, tagadja ki Istent a világból és felszámolja az Egyházat. Mind ezeknek pedig aláfest azzal a tudománynak nevezett bődületes butasággal, tudatlan nagyképűséggel, szűzias gondolatnyomorral és értelmetlen fogalomzűrzavarral, hogy az olvasó meredezni érzi minden hajaszálát.

A szabadkőműves Huszadik Század megkritizálja Fényes könyvét és agyoncsapja, ahogyan könyvet még nem csaptak agyon. Kimutatja róla, hogy állításai szűzgyenbe hoznának egy hetedik gymnazistát. Tudása az elemi tudományos ismeretek határában belül van. Még azt sem tudja, hol csavarint az igazságon, mert az igazságot sem nem ismeri, sem nem érti: tulajdonképpen idegen mezőkön portyázik. „Általában jellemzi az a hihetetlen merészség, mellyel a legnehezebb kérdéseken túlteszti magát.”

A Huszadik század nem klerikális lap. De nem irhatott mást Fényes Samuról, ha csak azt nem akarta kockáztatni, hogy minden képzett ember a szemébe ne vessen, ha a tudományos jelzőre reflektál. Sőt még a Népszava is „talmudosan tajtkésző féromunkának” mondja a Samu könyvét. Máramarosban törvény előtt áll a ruthén, mert a cárt imádkozott. És ez a „frázisoktól részeg böcher”, ez a kereszténygyűllölő drótszakál: évekig járhatta az országot, ültethetett bolondgombát, vethetett gyűlöletmagvakat. Hát nem úgy kell nekünk, hogy gallérunk alá pökik a német, a kazár, az oláh, a szerb? Ugy kell.

Jó most mungónak lenni.

Nem valami kérkedni való ugyan, hogy valaki Tisza hűségese pártihének vallja magát, de üzletnek határozottan a legjobbak közé tartozik a földtani rossz gazdasági viszonyok között is. Ugy vagyunk a munkapártisággal manapság, mint a zsidó szatócs a falujával. A falusi polgár ugyanis nem sok megtisztelésben részesül az ő szatócs polgártársát, még a tisztességes nevét is felcsereéli valami gúnymegszólítással, a legtöbbször az uzorásának tekintti, a lenézett boltos mégis azt mondja, hogy jó neki ott lenni. Azt tartja, két füle van, hát miért haragudnék a gúnyért, mikor egyébként Eldorádó a falu szatócsának lenni. A kibérelt ország munkapárti politikai szatócsainak is most van az aranykoruk. Résztvehetnek minden panamában, bejárók, kijárók és mindenféle járók lehetnek felöltség nélkül. Nem kell aggodni

a napfényre jöveteltől. Tisza, a mosogató dézsakirály minden szennyes tisztogatását elvállalja és a piszkot egyszerűen átkeni azokra az emberekre, akik még ma is olyan vakmerők merészelnek lenni, hogy nem munkapártiak.

Az uszórás szatócs sem törődik a köztisztelettel és tisztességgel, utólvégre a zseb a fő. Így vannak a kicsit szappanozott munkapárti kijárók is. Miért ne vágnának zsebre tíz és százszereket, mikor egy kis ellenzéki dörmögésen kívül más veszedelem nem történhetik.

De hogy ez a moral insanityban kéjlegly uralom micsoda rombolást végez a társadalom alsó rétegeiben, hogy az egyszerű nép mint fog cselekedni a nagyok, az előkelők erkölcstelen üzelmeik láttára, ugyan ki törődik ezzel? A fő az, jó most mungónak lenni.

Szociáldemokrácia és a nők.

Ugy olvasom a lapokban, hogy a magyarországi szociáldemokrácia — hogy az utóbbi időben rajta esett sok csorbát kiköszörülje, hogy különböző oldalról kapott sebeit behagessze — nagy, olthatározó lépésre szánta el magát. Rea akarja magát vetni a nők beszervezésére. Országszerte nagy összedobolást hirdet, emlegeti a nők jogait, siránkozik elnyomott helyzetükön s mit tethetne egyebet? a férfiak ügyis kezdenek kiábrándulni — most nekik ígér földi menyországot és minden jót.

Tudom, hogy a legtöbb férfi, különösen a tanultabb osztályból, mosolyog egyet a bajusza alatt erre a hirre, legfeljebb dörmög egyet a „kontyos elvtársakról” s aztán napirendre tér a kérdés felett.

Pedig ez a törekvés megérdemli, hogy egy kevésse megálljunk mellette és gondolkodjunk róla. Azt mondják: akié

A testvérek.

— A „Fejérme gyei Napló” tárcája: —

A szokatlan hegyi sétában elfáradva, egy messziről föltűnő nemzetiszimű lobogó felé vették útjukat. Kocsijuk zörgése hozzájuk hallatszott a széles országútról, a friss, tavaszi levegőben virágzó gyümölcsfák illata áradt szét, cserébogarak zümmögtek és a zöld szim ezertéle árnyalata olvadt össze a völgy pázsitján és a hegyoldal fáiinak lakadozó lombjain. A nap barátságosan, melegen sugárzta a kék égboltozaton és itt-ott a szűk ösvényeken zajos, vidám kiránduló csoportok verték föl a természet csöndjét. Többnyire egyszerű emberek voltak, a délután szabadságát felhasználó bürokrata, anyák, kik gyermekeiket sétáltatták az úde levegőn, vén nyugdíjasok, kik tüdejüket melegengették. A szólanul fölfele haladó pár általános föltűnést keltett. A férfi kissé elhanyagolt külseje ép

ugy, mint a nő keresett eleganciája. Látszott arcukon, hogy nem annyira testük fáradt, mint inkább lelkük, vagy szívük, melyet a nap minden sugara sem képes átmelegíteni. A férfi kedvtelenül lépegetett felesége után. A könnyedén fölfogott acélkék ruha alól pazar csipkehullám villant ki, a termel szinte parancsolóan imponzáns és klasszikusan büszke volt, melynek nemes harmóniáját a kacérul félrepassott, ríkió virágokkal díszített széleskarimájú kalap ideitlenül rontotta meg. Hátra sem nézve ment a zászló irányában oly gyorsan, hogy a komor, sápadt férfi alig tudott nyomába lépni.

A hegyvonal bájosan-szelíd kanyarulattal jobbra tért s épen a kanyarulatnál fehérre festett, vadonatúj rácszat szakitotta meg a zöldelő orgona bokrokkal szegegyzett utat. A bejárat fölött óriási cimtáblán hatalmas betűk hirdették, hogy itt van a „Három fogas”-hoz címzett vendéglő s nagyobb bizonyosság okáért a tábla közepén ott ékeskedett a

csodálatos fantáziával megfestett három fogas, uszó szárnyaikkal egymásti békésen átölelve, mint a léle vidám, vízi cimborákhoz illik. A tágas udvaron már terített asztalok állottak s a vendéglő ez asztalokon kívül alig is árulta el valami. Az épület maga elég szerény külsőt mutatott. Kis, hófehérre meszelt házacská, apró ablakain fehér függönyök, a függönyökön cserébe ültetett virágok árnyképei látszottak. Két lomposzörű komondor hempergőzött az udvar közepén az asztalok között, veszedelmesen nekiramodtak a székeknek és hangos, vidám ugatással felelgettek vissza üldözőiknek. Három gyermek kacagva, sikoltozva rohant utánuk, belesimpajkóztak farkukba és tökéletes jóbarátságban élvezték a tavaszi nap gyönyörűségeit. Az úri nő megállt az ajtóban s kegyetlenül hideg tekintettel nézett férfére.

— Ugyancsak szép helyre hozott. Komondorok és szurkos gyerekek! A maga tavaszi gerjedel-

SÖVEGJARTÓ JÁNOS VASZONÁRUHÁZA BARÁTOK ÉPÜLETE.
Nagy választék **ágy és asztalnemüekből**, csipkefüggöny, futószőnyeg, fehér és színes barget, **kanavász** és a többi **LEGOLCSÓBB SZABOTT ÁRAK MELLETT.**

Mai lapunk 8 oldal.

BALI ÚJDONSÁGOK

KNAZOVITZKY DIVATRUHÁZA kamarai szállító. Szabott árak.

Frak. ingek tölények, nyakkendő.	Cylinder es Claque kalapok.	Oroszlán védjegyű fehérműtök.	Legyezök, himzett selyemzsebkendők.
Hamérlő rövid es magas bőrkeztvük.	Selyem es himzett harisnyák minden színben. — Francia füzök.	Lac szalon es tanc cipők. Fehér, bőr es vészóné cipők.	Selyem cipők minden színben.

az ifjúság, azé a jövő. Ez igaz; de igaz az is, hogy akié a nő, azé az ifjúság.

Az ember valamiképpen úgy áll a világban, hogy sorsa a nő kezébe van letéve. A családnak feje a férfi, de középpontja, életelője, irányítója az asszony, a feleség, az anya. Vérben, egészségben, kedélyben, lélekben. A szenteknek csaknem valamennyinek, derék, jó, okos, nagy-szívű anyjuk volt. Rendes, becsületes családnak középpontjában mindenütt ott a rendes, becsületes asszony s ahol a feleség, az anya nem ilyen, ott elzüllik a férj s erről koldulnak a gyermekek. Apa, iskola, tanító, templom, vallás, társadalom együttvéve nem gyakorol akkora befolyást a jövő nemzedék lelkére, mint az édesanya. Lehetnek itt-ott kivételek, de ez a szabály általános.

Ha jól tudom, Bebel mondotta valahol, hogy hiába dolgozik addig a szociáldemokrácia, míg a nő meg nem tudja nyerni eszméinek, mert a győzelem mindig annak az irány-nak a javára dől el, ahol a nő áll. A francia forradalom győzelme volt addig, míg a nők

furiákká nem lettek s a férfiakkal együtt nem vonultak a Tuilleriák ellen. A férfi erőszakos, nagyhangú, bátor, elszánt, de a nő szívós, kitartó, önfeláldozó. Amire ráteszi a lelkét, annak győznie kell vagy meghal érte.

Egy évvel ezelőtt sokat mulattam a fehérvári szociáldemokraták farsangi felvonulásain, papaélküli temetősein, nagyhangú jelszavain. Tudtam, hogy komédia az egész. De akkor összeszorult a lelkem, mikor az egyik menetben megálltam vagy harminc leányt-asszonyt, egyik-másikat, amint kis gyereket kezénél fogva vezette abban a durva, káromkodó, kótyagos menetben. Gondoltam, ha ez a csoport megnő, akkor nagy bajok lesznek.

Hála Istennek, nem lesznek! Azt mondja Tertullian: az embri lélek természeténél fogva keresztény. Ha ez áll, aminthogy ellene alig lehet kifogást tenni, akkor ez kétszeresen áll a nők lelkéről. A nő természeténél fogva, ösztönszerűleg hajlik a kereszténység felé. A nő érzi azt, hogy szabadságát, megbecsültetését, jobb életét a kereszténységnek köszönheti. A nő tradíciójában él — bárha csak bur-

koltan is — a tudat, hogy a pogányságban háziállat számba ment, hogy ő nevelte a gyereket, ő kereste a kenyerét, ő dolgozott, fáradt harckora; kalandokra, vadászatokra járó, politikázó, szónokló, verekedő férj helyett.

A nő többet is tud. Tudja azt, hogy kereszténység nélkül játékszere, rabszolgája, élvezeti tárgya volt a férfiak. Ma is az a mohamedanizmusban. Elfátyolozza arcát, nyögi a háremélet minden megálázódását, nyomorúságát, dolgozik, húzza az ígát, míg férje a fórumon handabandáz vagy kávézik, dohányzik és lopja a napot.

S az is tudja a nő, hogy ebből csak egy menekvése van, a a kereszténység útján, mely ol-tárta tette a legtekélyesebb nő képét, melynek férfiak a lovagkorban túzásba vitte a nő kultuszát, mely ma is egyedül tekinthető felének a nők a házasságban s virágnak a házasságon kívül, melyhez piszkos kézzel nyulnia nem szabad. S ha hozzányul, ezt vallása ellenére teszi.

Okos nő tudja, látja, megérti azt, hogy ha ma a nő helyzete

alacsonyabbá válik, tisztelete csökkent becsülete beszorózik, ez oly mértékben történik, amily mértékben kivész a közéletből a keresztény elv es felfogás.

S a nő azt is tudja, mit várhat a szociáldemokráciától. Pocsolyát, lerongyolódást, szemétdombot. Mert hiszen a férfinek könnyű dolga lesz a szabadszerelen világban. Gombház! mondja ő; de a nő, ha egyszer kidobták, az utca sarában találja magát. Fel nem veszi senki, meg nem szánja senki, nem tiszteli senki, legfeljebb keresztülgázol rajta. Így van már most is s így lesz még inkább, ha a szociáldemokráciába beszerzi zódik.

De épen ezért hiszem, hogy nem fog beszerveződni soha. Néhány száz vagy ezer konty meghibbant tulajdonosa majd beveszi a maszlagot, kivetkőzik önmagából, belefekszik a sárba, de a többi megy előre a virágos útján annak a szent kereszténységnek, melynek mindenét köszöni. S a szociáldemokrácia egy csalódással újra gazdagabb lesz: porba hull a pecsenyője, melyet az asszonyokkal akart megsütetni.

mei nekem mindig megáttanak. A férfi gúnyosan hajította meg magát.

— Ha parancsolod, térjünk vissza! Ha te itt nem látsz más, mind kuvaszokat és szurtos kölyköket, térjünk vissza.

Az asszony éles hangon kérdezte:

— Oh, a maga látása! És ugyan mit lát itt?

— Hűséget és ártatlanságot, felelt halk hangon a férfi. Egyébként belátom, nem nekünk való látvány egyik sem. Térjünk vissza, ülünk kocinkra és hajtassunk oda...

Az utolsó szót csaknem gyűlölettel ejtette ki és lement a messze alant elterülő városra, mely fölött szennyes szürke-sárga köd ereszkedett a nagyvárosok boszorkánykonyhájának állandó füstjé-ként. Az asszony fölkapta ruhája uszályát és átlépte a küszöböt.

— Pihenni akarok. A kutyákat és kölyköket zavarja el. Előbb a kölyköket.

A férfi előre ment. Nem alázatosan, nem a papucsosok szol-gai készségével, hanem azzal az elfásult közömbösséggel, mely az alapjában jó, de gyöngeszívű és lenervát embert jellemzi. Előre

ment, de nem kergetett el senkit. Kabátja zsebéből egy másikra való, pompás, szines papirkákba burkolt cukrot vett elő s a legközelebbi rózsásarcu apróság elé tartotta:

— Kicsikém, ha behívd a kutyákat, ez mind a tietek! A néni fél a kutyáktól.

A kis csöppesség, három éves, piros pozsgás leányka, vágyóan csucorította össze szajackáját, kövér kis kezét már kinyújtotta a remek portéka után, mikor a legnagyobb gyermek, erélyesen és bátran közbelépett s egy öt éves fickótól alig várható eréllyel kiáltozott fel:

— Nem szabad, Kató! A kutyákat én hajtom be, de nem szabad érte semmit se elfogadni. A kutyáknak — bácsi, — csak én parancsolok, de nem cukorért!

Az urnak roppant mód tetszett e merész beszéd. Mégsimogatta a fiucska fejét és enyelegve válaszolt.

— Helyes, kis öcsém! Akárki tanított, jól tanított. A sziveséget ingyen teszi az ember és én is csak azért adom a cukrot, mert szeretlek benneteket.

A lis legényke büszkén kivágta a mellét.

— Az ember nem eszik cukrot! Csak a leányok esznek!

— És a leányok nem emberek?

— Nem. Sohase nő bajszuk és ök nem is urak.

E csodálatos gondolatmenetet az urnó éles hangja zavarta meg.

— Szabad lesz e már az ut? Nem alkudozni küldöttem oda.

A férfi önkéntelenül elnevette magát. Fáradt nevetés volt, de mégis szívóból jött. — „Ök nem is urak!” mormolta a foga közt és nevetésének a vége már kesernyés ráncba futott össze az ajka szélén. A gyerekek csak most vették észre az asszonyt, szájátva hámultak rá, aztán ijedten sompolyogtak el. Csak a fickó nézett bátran a szemé közé, kutyáit hangos kiáltással terelte maga előtt, de előbb odasugott a férfinak.

— Azt a nénit nem szeretem! Akarod, hogy sirjon?

A férfi önkéntelenül odanézett a gögös, klasszikusan előkelő márvány arcra, amelyet talán soha senki ellágyulva nem látott és bizony a különös kérdés ott lenni a sziv melyében nem kapott éppen tagadó választ. De oly neveltség

volt e csöpp, napsütött arcu emberke elbizakodottsága, hogy — bár felesége már hátat fordított neki és mozdulatlanul nézett lefele, a mi haragjának legbiztosabb előjele szokott lenni, — mégis megveregette a kis legény arcát, nyájas hangon kérdezte:

— Ugyan, ugyan? A néni sohasem sir! Hogyan tudnád te megrikítani?

A fiu bizalmaskodva hunyorított szemével.

— Bundásnak annyit mondok: rajta és arra szalad, a merre a botomat hajtom. Oda hajtom a nénihez és Bundás a sáros talpával összeszározza az új ruháját. Akkor sir, mert ő nem ember!

— Na siess, fiacskám, monda gyorsan az ur. Soha senkinek se akarj fájdalmat okozni.

Szinte megdőbölt a különben együgyűen naiv szavak hallatára. Oly gyerekes volt a logika és mégis oly igaznak tetszett, hogy szinte más színben látta feleségét. Valóban, ha ez a vadonatúj girardi ruha sáros foltokat kapna, ha a pazar csipkékre egy kutyányommai tapadnának, ha ugy kellene innert haza vonulni, ha ugy látnák meg az emberek, akár

**Csipke, szalag művirág,
ruhadisz s egyéb bali cikkek**

Telefon 49.

legjobban NOFITZER-nél szerezhetők be.

Francia füzök legnagyobb raktára.

FÉNYES SAMU és az elvtársak.

Mi van a kosárban?

Emlékezzünk régiekről. Samuról, a Fényesről, a göréről és ciangyökről s arról, hogy egy-két zsidó intelligens — Steiner Jákó, Friss Adolf stb. — uttorése mellett hogyan terelték be a helybeli elvtársakat 50 fillérért samuhalgatni a Magyar Királysba. Azután, hogy SÁGY főkapitány hogyan kötötte be Samuék keszkenőjét és férfias bátorsággal hogyan akadályozta meg országágerzte a tudomány mezébe öltöztetett, istenkáromlással vegyes-fölvagdalt népbudítást.

Azóta a szociáldemokraták földmondták a barátságot Samunak és több hatalmas gölt rugtak uttoréék hasába. A Népszava „frázisoktól részeg bochernak” írta Fényes Samut, a magyarországi monizmus félbemaradt papját, aki viszont rámondta a vörös vezérekre, „hogy a munkásokat gyalázatosan becsapják.”

Ujabbán megint jobban megismerték egymást: Samu és a vörösek és erről a megismerésről esik itten néhány szó.

Ugy történt, hogy

Fényes Samu és Népszaváék valami apró cseprő dolgon összevessztek. Az elbizakodott „Népszava” dolyfében megfelekezett az övatoságról és megátmadta a maga módorában Fényes Samut, a pártvezetőség külső belső dolgainak legalaposabb ismerőjét. Fényes Samut erre előntötte a méreg és a következő tükörben mutatja be a „Népszavát”, az „Uttoró” február elseji számában:

idegenek, ismerősök, vajjon nem változna-e el e büszke arc, nem torzulnának-e el a finom, nemes vonások és a hideg szürke szeméből nem fakadna-e köny. Egy köny, aminél alápereg felesége arcán! És lecsüggesztette fejét. Semmi más könyet el nem tudna késznelni: a szívből jövő részvét könyét soha, a szerelmes aggodalom könyét soha, semmi igaz, emberi érzés krisztálytisza könyet soha, csak ezt az egyetlenlegyet, mely a sértett húságból, a tehetetlen dühből fakad! Ezt az egyetlenlegyet — és úgy képzelte, hogy végzete ellen hiába küzd mindörökre, mindhalálíg hiába. Eszre sem vette, hogy felesége már rég mellette áll, hogy a gyerekek elfutottak. — A kutyák az ajtórés mögül vakkantottak egyet-egyet.

— Ez az utolsó eser, hogy ostoba kirándulásain részt veszek. Barangolhat egyedül, amennyit tetszik. Hamar, rendezjen valamit, öt percnél tovább nem szándékozom maradni.

(Folyt. köv.)

„A Népszavában valami izléstelen-egyén újra belém és az Uttoróba töbrögéti szappanra szoruló végtagjait.”

— Ez a pöfeszkedő, terrorizáló, piszkolódo, gyanúsító módor iszonyúan undorító.

Szomorú dolog, de talán nincs messze az idő, mikor a munkásság egészséges izlése le fogja sóporni magáról a piszkolódásban kimerülő lörgéket.

A Népszava cikkirója elég vakmerő még a kegyeres kosaram felé is tájékozni. Pedig bizony mondom, nem jó lesz, ha egymás kegyeres kosarába nézünk. En szociálista vagyok és maradok és a szociálizmus ügyét áldozatok árán is becsületesen szolgálom, akármennyire eltávolodik is a Népszava a szociálizmus mesgyéjétől. Monopolizálni nem lehet szociálizmus. Terrorizmussal elnyomni kritikát és a vélemény szabaz nyilvánulását nem szociáizmus! Pöfeszkedő, üres fenyegetésektől nem félek, puffogó, piszkolódó cikkek nem szociáizmus és nem forradalom.”

Hát nem jó lesz egymás kosarába nézni — ezt állítja Fényes Samu. És Bokányiék most azért is benelenték a Samu kosarába, sőt ki is döntötték azt és röhögve mutatják, hogy tartalma csupa szemét, tudománytalan frázis, haszontalan lim-lom. A dolog így esett: Fényes Samu most adta ki nyomtatásban az ország különböző részeiben tartott előadásait. Könyvének címe: *Az egyetlen világszemlélet.* A Népszava azt írja e könyvről, hogy az „talmudosan tajtékzó förcmunka.” A Jászi Oszkár szerkesztette szabaddkímies szociáldemokratá Huszadik század c. folyóirat pedig ezt írja Fényes Samu könyvéről:

„... it is, ott is felmerül egy-egy állítása, amely elárulja, hogy nem uralkodik teljesen a árgyon, hogy ő itt tulajdonképpen idegen mezőken portyázik. Még népszerű előadásban sem szabad állítani pl, hogy a fehérré izított vas színképében megjelennek a vas jellemző fényes vonalai, mert minden VII. gimnazista tudja, hogy az izzó szilárd testek folytonos színképet adnak s csak a gázok szolgáltatója a fényes csíkakat.” Továbbá: „Az embernek a lélekzete eláll, ha olvassa pl: Tapasztalásunk körébe esik a nap, a csillagok, a fölgolyó belseje a porszem, a bacillus, a végtelen nagy és végtelen kicsiny, a kukac érzése csak úgy mint az ember erkölcsé. Általában jellemzi az a hihetetlen merészség, melylyel a legnehézebb kérdéseken tülteszi magát.” Majd így folytatja a bíráló: „Nála az energia már nem az elméleti fizikának egy segédfogalma... hanem valami önmagában, szubsztanciáliter létező sőt egyedül létező valóság... Felhúzza mindenféle tulajdonsággal s így mindenféle jelenség megmagyarázására alkalmas lesz. Az ily módon keletkezett tudományos rendszer mindennek nevezhető, csak természet-tudományos világfel-fogásnak nem.”

A bírálóat e szavakban összegezi

a könyv értékét: Az efféle népszerű ismeretterjesztő előadásorozat két-féle lehet. Vagy olyan, amely csak ismeretet, vagyis az anyagot adja világosan, alaposan, megbízhatóan, vagy olyan, amely — ha kisebb is a tudományos értéke — az előadás hívója és a művészi szerkezet által nyújt mintát. Fényes műve egyik követelménynek sem felel meg... Nem törekedik iróadalmi műóra, a vásári kúdelmek zaja és hangja visszhangzik művében.”

Miután így az elvtársak előtt is nyilvánvaló Fényes Samu kosarának tartalma, kérdezzük:

Miféle érdek vezethette Steiner Jákókat, hogy a helybeli szociáldemokrata munkásságot, főleg a vasutiakat beterejék ezekre a tudomány nevével visszaélő, értéktelen, vacak-előadásokra, mert hiszen az azokon rendszeren megjelent Steiner Jákó értelmi fokát nem takсалhatjuk oly alacsonyra, hogy föltegyük, miszerint ő nem vette észre Fényes Samu előadásainak nivótanságát, talmudosan tájékozó fércelményvöltát?!

Erre a kérdésre szerintünk kettős felelet kínálkozik:

1. Steiner Jákóék hit és fajrokonai Fényes Samunak.

2. Fényes Samu elsősorban a katolikus egyházra s a keresztény világnézetre öntötte ki elkéseredett lélekének gyűlöletét. A helyi szociáldemokrata vezetőség minden alkalmat felhasznál, hogy a keresztényiség rugjon vagy cugasson egyet, vagy többet. Ez az ő kasszadarabjuk. Afeletti örömlükben, hogy a Magyar Királysban vallásellenes káromkodásokat halhatnak, keblükre szorították a vallásgyűlölet szakáll-nagybirtokos profétáját, beálltak az uttorójárásába s fölhajtották a nyáját a talmudosan tájékozó fél-calmények beszédésére.

És meg már a Steiner Jákóék kosarának tartalma.

A kyburgi kisérlet.

Ezzel a címmel egy nagyszabású és felette érdekfeszítő történelmi regényt fogunk a legközelebbi számunkban megkezdani. Olvasóközönségünk kifejezett óhajának teszünk eleget, amikor a nagy érdeklődéssel olvasott Csejthevár asszonya után egy újabb kitűnő, a mostant meg felülmúló érdekességű regényt adunk.

Uj regényünk története a régi német lovagokban játszódik le a titkos vértörvényszék idejéből veszi a tárgyát. Megkapóan mutatja be az akkori kor valláserkölcsi felfogását, a törvények szellemét, a nagyok és a nép lelki világát, az akkori társadalmi berendezkedést, a zsarnokság hatalmát, aranykorát és hanyatlását. Érdékfeszítő jelenetek kapcsolódnak egymásba mindvégig.

A regényt kitűnő munkatársunk Diabóló írta a Fojérmeygei Napló számára. A regényről az

előzőleges kritiká a legméglegobb hangon emlékezik meg: „Könyv alakban is meg fog jelenni. csinos kiállításban, ára 250 K lesz. A kivitel munkáját lapunk nyomdája, az izléses és tiszta munkájáról közismert Egyházmegyey nyomda fogja eszközölni.”

MÚZEUMUNK

legujabb szerzeményei.

A fővárosi lapokban gyakran olvashatunk híreket a Dunapentelén talált régiségekről, amely hely hazánkban egletekben egyik leggazdagabb római telepe. A telepnek a szőlőhegyen elterülő temetőjéből már évszázadok óta hordják szét az értékesebbnél értékesebb régiségeket és bizony a külföldre is sok jutott belőlük. Ma már inkább csak szórványosan kerülnek elő tárgyak és ahol még akad meg nem bolgatott terület, azt a Nemzeti Múzeum foglalja le. Múzeumunk tekintettel a Nemzeti Múzeumra, Dunapentelén nem folytathat ásatást és így csak azokat a tárgyakat szerzheti meg, melyeket egyes élelmes munkások neki vételre felkinálnak.

A nálunk annyira elterjedt régiség kereskedés miatt, ma már csak jó pénzért lehet azokat meg szerezni és így a múzeumnak is tetemes áldozatába került a kérdéses régiségek megvétele. Ezáltal azonban néhány oly művészi becsű antikváris került a múzeume egyesület birtokába, melyek ritkaságukkal kielegítik a múzeum nagyobb igényű látogatást is, a mi tulajdonunkban pedig mint meggyei lelki kétszeres értéket képviselnek.

A tárgyak már ki is vannak állítva az óskori leletek helyiségének nagy, középös szekrényében, melynek két középös polca kizárólag dunapentelעי, római régiségekkel van megrakva. Az értékesebb dolgok azon a polcon vannak, melynek közepén az üvegek állanak. Maguk a különböző nagyszáku üvegcancsók izléses alakjukkal hívják föl figyelmüket. Egyik-másikat azaz 17000 esztendő, mit a földben töltött, az ezoinedényekéhez hasonló ragyogó fényvel vont be. Egy kis üvegpoharat a derekán látható draperiaszerű dísz teszi becsessé. A vele szemközt levő kis gömbalaku palack meg arról nevezetes, hogy még most is benne van eredeti tartalmának pépszerű maradványa. Az előtte álló, kis négyszögös üvegedénybe pedig félig volt folyadékkal, mikor a sírből kivették, tartalma azonban sajnos, elillant, még mielőtt kémiai vizsgálat alá vethetvük volna. Ugyanítt nagyon kedtes, egy picike agyagpoltárka, melyet koszoruk és kagylók díszítettek.

Ugyanezen polcnak két végén az értékesebb cserépedények van-

<p>Megérkeztek a</p> <h3>SZÉP IMAKÖNYVEK</h3> <p>1. nagy választékban. Ugyazintén árul választék</p> <h3>ALBUM ÉS EMLÉK KÖNYVEK</h3> <p>2. búr, plüsch és vászonkötésben már</p> <p>3. so ártól kezdve!</p>	<p>Allandó nagy raktár a legujabb művészi és angol levelező-lapokból, valamint a leszebb kivitelű levélpapírok is, úgy dobozokban mint mapákban legnagyobb választékban és legolcsóbb árban kaphatók.</p>	<p>Gramofon gépek és lemezek első rendűek nagy választékban!</p> <h3>LEMEZEK 2-40 FILLÉRTŐL,</h3> <p>grammofon tá pedig már 40 fillértől kezdve kapható.</p>
<p>HORVÁTHNÉ ES RÓNAINÉ könyv- és papirkereskedése, Kossuth-utca 15. szám.</p>		

nak csoportosítva. Aljünk meg először a bejáratl szemközti oldalon. Az ott látható széles alakú, fénylő, rezes edények azezzel cserép név alatt ismeretesek, mert fogváltási helyük a mai olaszországi Arezzo volt. Másikp terra sigillata, vagyis bélyegzett edényeknek is mondják őket, készítőjüknek benyomott mesterjegye után. Így a középen látható tálon is Julianus neve olvasható.

A szakember szemében igen érdekes a tál mögött álló öblös sárgás-veres bögre. Diszitései, a csillagszerűen csoportosított mélyesítések és ezek között a sudár fára emlékeztető mintázatok, elütnek a rómaiak szokásos ornamentikájától és keleti származásra utalnak. A hozzáértő azonnal Szíriára gondolt, mert a Dunapentele helyén állott római telepek lakói nagyobbára e tartomány Hemesse városából toborzott katonák veteránjaiból kerültek ki és ez fejti meg a szokatlan diszitést.

Kevesebb jellemző, de annál művészebb a polc másik végén látható domborműves arezoi edény. Oldalát hosszufarkú pávak díszítik és ezek közül borostyánleveles inea kanyarog, míg a házakokat stílizált delinek tölük ki. Az edény kiállja a versenyt a modern iparművészet hasonló alkotásaival, sőt a mögötte rejülő tizenhatszáz század értékben magasán föléje emeli. Ugyancsak a mult patinájával összeforrott nemes forma különböző teti meg a most leirt edény mögött álló darabot. Diszitése nincs, azonban erősen kiöblösödő alsó részét és hozzáképest karcus, tölcsefialaku nyakát készítője oly művészettel tudta kialakítani és harmoniába hozni, ami Zsolnay gyárának is diszére válnék.

A cserépművészekről, készítőik rajtuk olvasható bélyegeiről, diszitéseikről e helyen bővebben szólni aprólékosság volna. Ép azért csak egy bronzlámpáskára akarjuk a figyelmet felhívni. Érdekesége abban van, hogy oly hosszú idő alatt még az a bronz jánc is megmaradt rajta, mellyel felakasztották. A mi szekrényünkben is ekként van elhelyezve. Tulajdonképp csak ily helyzetben láthatjuk rajta az antik izlés megnyerő kedvességét. Ha aztán még bele képzeljük az olaj pislogó lángját, ez a kis láng több, mint másfél-évezredre veti vissza lényét és már a mi múzeumunk keretében is képes rávilágítani a klasszikus kor nagy művészetére, de egyúttal az akkori nők tolettéiükre is.

Az antikvilág piperecikkei az urnó mellé eltemetett kazetták őrizték meg. Ékszeres, illatszeres üvegek, író eszközök, fésűk gyakran faragott feju vagy aranygombos csonttűk és a szépitő szerek felkenésére szolgáló számszámok teszik tartalmukat. A mi múzeumunk Dunapenteleiről eddig vagy hat ilyen kazelta maradványait őri; melyek az ajtó melletti tálalóban vannak kiállítva. A kazelta faragva elkorhárdt, de megmaradtak a feületűket díszítő bronzlemezek. Ezek közül jól felismerhetők a kulcslyukról a zár fedő lemeze, továbbá a sárokpántok. Legrégebb állapotban maradtak fenn a tőmör bronzból készült fogantyúk, melyek a delíneket, madárfejes alakokat vagy növényi dísz mintáznak. A vékonyság miatt nehezen konzerválható, préselt bádoglemezek egyszerű

geometrikus, díszítések és bár mérvész értékek nem nagy, de enélkül is értékes adatai vármegyénk ókori művelődési viszonyainak.

Marosi Arnold.

A Fejérmegyei Takarékpénztár közgyűlése.

Nagy érdeklődés mellett, a részvényesek tekintélyes részének jelenlétében szombaton délután tartotta meg évi közgyűlést és legelőkelőbb pénztárat, a Fejérmegyei Takarékpénztárt. Az intézet negyvenegyedik közgyűlése is igazolja, hogy a legkitűnőbb üzleti elv és érzékkel párosult bölcsek körültekintés, a kipróbált szolid és előzékeny pénzügyi politika pompásan érvényesülnek az immár országos hírnevű intézet vezetésében.

Az általános nehéz pénzügyi viszonyok közepette legfőbb törökösést képezte az intézetnek régi üzleti érdekeinek és hiteligényeinek kielégítése, mely feladatának a legteljesebb mértékben meg is felelt. De általában a nagyközönséggel szemben tanúsított előzékeny és méltányos eljárás, a kitűzött elvek mindenkor szem előtt tartásával egyrészt emelte az intézet eddigi nagy szintpátiáját s emellett biztosította a részvényesek érdekeit, másrészt pedig értékessé tette működését városunk közgazdasági életére.

A közgyűlést gróf Zichy Aladár elnök nyitotta meg. Elsősorban üdvözölte a megjelenteket, majd konstata, hogy a közgyűlést kellőképen megneirndettek, a részvényesek határozatképes számban vannak jelen s így a közgyűlés megtartható.

A lefolyt év

személyi vonatkozásban súlyos veszteséget hozott az intézetre. Kenessey Kálmán, ki egyik alapítója volt az intézetnek s Koller Pál megyebeli igazgatósági tag, az intézet buzgó munkatársa, az év folyamán elhaltak. Emlékket az elnök indítványára jegyzőkönyvileg megörökíti a közgyűlés.

Befejezést nyert a mult esztendőben az intézeti ház átala kitésa és az új modern helyiség, ugy a közönség igényeinek, mint az intézet érdekeinek teljesen megfelelő. A kor igényeinek megfelelő berendezkedés nagy tel-szésre talált az üzlethelek körében és a páncélszobákban felállított safe depositot már igen sokan vették igénybe. Az új helyiségbe 1913. október 20-án költöztek be az intézet s a földszinten a Fonciére Pesti Biztosító intézet november 1-én foglalta el a számára fentartott helyiségeket.

Az Igazgatóság jelentése

Igen sok érdekes adatot tartalmaz, melyből mi kiemeljük a következőket:

Negyvenedik üzletüket záro számadásaik, dacára annak, hogy új üzletek kötésétől természetesen tartózkodtak, minden üzletáguk öröndetes fejlődését mutatják. Betétállományuk az év folyamán nagy

fluctuation ment keresztül, vég-eredményben azonban alig mutat némi csökkenést, dacára annak, hogy mint már jelezték, Székesfehérvár város átmeneti jellegű betétei teljesen lepadtak.

Váltótárcaik az elmúlt évben mintegy félmillió koronával emelkedett, jelzőlogócsésoneik átlaga pedig természetesen csökkenett, mert ezen üzletágban alig történt utalványozás.

A közbenjárásukkal alapított Járás Takarékpénztár Sárbo-gárdon, dacára a rossz viszonyoknak, szépen fejlődik és körültekintő üzletvezetéssel első évének eredményeként már 5% osztalékokat juttat részvényesei-nek. Ez a körülmény is igazolja, hogy ezen alapítással megyénk közgazdasági életének hasznos szolgálatot tettek.

A tiszta nyereség felosztása.

A lényegesen emelkedett összeforgalom mellett részvényesek rendelkezésére álló 116066 korona 12 fillér tiszta nyereség felosztására vonatkozólag felügyelő bizottságukkal egyetértően indítványozták, hogy ab-ból

Osztalékra 1125 drb részvény után a 70. koronával 78750 K Rendkívüli tartalék alapra 1195723 K Igazgatóság részletkére 1390528 K Felügyelő-bizottság tiszteletdíjára 174099 K Nyugdíj alapra 118066 K Tisztvise-lők jutalékára 696396 K Jótékony adományokra 2350.— K fordítassék.

A felügyelő bizottság meghalgtatása után a közgyűlés a felmentvényt megadta, majd a két elhalt megyei igazgatósági tag helyébe megválasztotta Sárközy Aurélt és Heltay Jendőt.

Végül az elért fényes eredményért köszönetet mondott a közgyűlés Hübner Károly vezérigazgató és Pfinn István igazgató vezetésével működő kitűnő tisztikarnak s ezután a közgyűlés az elnök életével véget ért.

Az Almásy-telep rendezése.

Küldöttség a polgármesternél.

Körülbelül 12 esztendeje lehet annak, hogy az Olaj-utca mögött az ugynevezett Almásy-telepen felépítették az első lakóházat. Azóta, mintha csak a földből nőttek volna ki a bogárhátú kis házak, egész városrészt épült azon a helyen s több száz családnak van ott az otthona.

Tegnap délelőtt a vizivárosi városi bizottság tagok vezetésével egy küldöttség jelent meg a polgármesternél, akit arra kértek, hogy az Almásy telep rendezését támogatja a közgyűlésen. Azt kérik a várostól, hogy telepeket tekintettel az ottani házak és az ottani lakosok számára, rendezésük megfelelőképen, nyissanak utcát a városba való közlekedésre. A meglévő utcákat világítsa és nevezze el, a házakat számozza meg a város. Kérelmüket írásban is átnyujtották.

És ez a külbelki építkezések megengedésének hátránya. Az utca rendezés, kiszajátítás, világítás és minden egyéb munkálat pénzbe kerül. A pénz beszerzése ilyesmire csakis az adóból telhetik s az adómentes házak tulajdonosainak előnyére a belbelki lakók fizessék azt a magasabb adót, melyből az Almásy-telep rendezése kikerül. Ezért nem enged meg a város inkább a külbelki építkezést. Mikor az építési engedélyért könyörögnek, akkor nem kérnek semmit a várostól, de pár év múlva, mikor többen vannak, jogos követelés formájában állnak elő kívánságaikkal. És mi is azt mondjuk, amit a polgármester mondott: az Almásy-telep lakóinak igazuk van. Ha a város megengedte az építkezést, ha engedett ott egy városrészt fejlődni, akkor viselje a következményeket. Tessék világítást, járdát, házzámozást, iskolát és rendőrt adni az új fehérvári város negyednek s ha a város idegenkedik az ilyen költségektől, vagy nem képes megadni, akkor ne adjon összevisza mindenfélle irányban építkezési engedélyt, hanem előre megállapított terv szerint fejlessze, építtesse a várost.

HIREK.

Farsangi naptár.

Február 15. Az Iparoskör műsoros házi estélye saját helyiségében. Kos. smh-utca 9.

Február 15. Iparoskör házi táncestélye.

Február 15. Legényegylet farsangi mulatsága.

Február 23. A belv. kath. kör teastélye Szent István teremben.

— Személyi hir. Dr. báró Manndorff Géza, városunk országgyűlési képviselője tegnap Székesfehérvárra érkezett.

— Lapárusítók változása.

Mennyei Józsefné és neje lapárusítók helyett a mai naptól fogva a kiadóhivatal Németh Jánost és Németh Jánosnét almalazza, akik a Palotavárosban, a Belváros és Tóváros egy részében árusítják a lapot. A Felsőváros második kerületébe Jungvirrt Ignác lett felfogva. Kérjük azon olvasóinkat, akik hetenkint és hónapokint szoktak fizetni, hogy a most mult hét előfizetését az új kihordóknak és nem a régieknak fizessék meg, miután ők tartoznak elszámolni. A többi kerületekben nem történt változás. Ha esetleg a változás miatt valaki a lapot nem kapná, azonnal sziveskedjék a kiadóhivattal értesíteni, amely intézkedni fog.

— A város kereszt teastélyén elért fényes siker közreműködőinek ugy mint a szereplőknek, és a kis gyermekek szüleinek az egyesület nevében hálaa köszönetet mond gróf Széchenyi Viktor né.

— A Jézus Szíve templomnak Niksz Lónárdné 50 koronát volt kegyes ajándékozni. Isten fizesse meg.

— Szervezik a várost. A városi szervezési bizottság kedden délután 3 órakor ülést tart.

Tüzeset
miatt részben megjondalo-
dott rőfös és vászonáruimat
felárban
árusítom
DEUTSCH BÉLA, Szent
Imre-utca, Barátok épü-
letével átellenben.

Dr. Kovács János ügyvéd és
népszerűségű jogvédő íródját
Székesehérvári, Megyeházter 10.
sz. alá a Megyeházter és Budai-
ut sarkán, a Fanta-házba he-
lyezte át.

„Váci-utcan” (Mozikirály)
„Katona dolog.” „Nevető
férj.” „Kis király” operett
Összes énekszámal 20 fill.
KAUFMANN, Kossuth-u. 9.
Naptárak
melyen leszálított árban
kaphatók.

Egyesületi élet.

„A felsővárosi kath. kör” febr.
15-én vasárnap saját helyiségé-
ben bált rendez. Kezdeté este 7
órákor. Belépti díj személyenkint
80 fillér.

A legönnyegyet ifjusága ma va-
sárnap tarja mulatságát, így a
népakadémián az előadás szünetel.

A Polgári Dalkör február 1-én
a Szent István teremben tartott
Ronacher-estélyen feltűzött szíve-
sek voltak: dr. Saára Gyula 50 K.
DV. Mozdonyvezetők, dr. Csöp-
pentzky Mihály 20—20 K. Báró
Gudenusz Ervin, Heumann József
Grosz Bernát, Kovács Ferenc bór-
gyáros, Spránitz Lajos, Rédei Vil-
mos, Kovács A. Sándor, Komrád
Kálmán, Simon Sándor, Herrmann
László, Szentestein János. Kézis
Imre, Marschall Lajos, Schell Mihály,
Laky István ifj., Obermayer Imre,
Jámbor István 5—2 K. Halász Sán-
dor 4 K. Vinkóczy Károly, Schmöltz
László, Laky Gyula, Szabó József,
Almássy József, Medgyessy József
3—3 K. Szigelhy Odön, Hurbán
István, Fábian Ferenc, Folkert
Nándor, Luttor Ferenc 250—250
K. Jávár Nándor, Mező K. Elek,
Erdősi András, Kélóczy Gyula,
Gesztessy András, Kovács István
Schmöltz Gusztáv 2—2 K. Weisz
János Szép Sándor, Simon Lajos
Tóti Gyula 1.50—1.50 K. Vitvin-
dich N. 1.20 K. Lottka István
Frankl József, Póssel Gusztáv, Bin-
der Gyula, Ujcz István, Wekerle
Gyula, Vay Ferencné, Varga Ist-
ván, Schweiber Ferenc 1—1 K. N.
N., Hublik Imre, N. N., Pete János,
N. N., Hortoványi József, Stejskál
János, N. N., Gyurkovics J., Funk
Imre, Slosar Béla, Keller Soma,
N. N. csendőrmester, Finta Imre,
N. N. csendőrmester 50—50 fill.
Összesen 247 korona 20 fillér. Ugy
a feltűzöttöknek, mint a szereplők-
nek és mindazoknak, akik bármi

módon hozzájárultak az estély szép
sikéréhez, lezútonj: mond: thálás
köszönetet a dalárda elnöksége.

Farsangi Ünnepek. A székesfe-
hérvári kath. névődő egyesület Rá-
kóczi-utcai pátronázsa 1914. február
15-én délután 4 órákor a kath. le-
gönnyegyet nagyteremben (Távirda-
utca) farsangi ünnepeit tart. Belé-
pődij 20 fillér.

SZINHÁZ.

Aranyosó. Kovács Lili vendég-
fellépte. A közönségnek tetszenek
a vendégszereplő színészek, mert
tegnapra ismét telt ház gyűlt össze,
hogy gyönyörködjék bennük. Teg-
nap ugyan Érckövy nem játszott,
de Kovács Lili maga is szépszámu
publikumot vonzott a színházba.
Szokott temperamentumos játékával
kedvében járt a közönségnek s bő-
ven aratta a tapsot, a legmelegebb
elismerést. Az előadás általában jó
volt.

Az Apollo vasárnap, ugyszintén
hétfőn és keddi másóra is nagy
érdeklődésre tarthat számot. A va-
sárnapi műsor kőuját egy szenzá-
ciós nagyhatású, ideigtartó dráma
A torony titka képezi. Emellett a
nagy két órási műsorban Max Lin-
der Pali is szerepel egy egy kacag-
tató jelenetben. Hétfőn és kedden
az Örök szerelem 3 felvonásos drá-
mai színjáték, melyet a Com. Franc
tagjai játsznak kerül bemutatásra
igen érdekes kísérő műsor mellett.

REGÉNY.

Csejthevár asszonya.

Regény a XVII. századból.
Németből fordította: Sebestyén József.
(103)

A máglyákat már a kora reg-
geli órákban felállították. A piac
térén — hol a két vesztőhely áll-
tolt — óriási embertömeg nyüz-
sögött és türelmellenül várta a vég-
zetes óra bekövetkezését.

Dóra ezalatt példásan készült a
halálra. Lelkét megmosta a bánat
könnyeivel, meggyónt és megál-
dozott. Így megcsöszdött szívevel,
folytonos imádság közt várta élete
utolsó óráját. Arcáról mintha el-
tűnt volna a halálfelelem, szelid
nyugodtság, megnyugvás és béke
ömlött el egész valóján. Csak
néha-néha hullott arcára egy köny,
a fájdalom, a bánat tisztító
könnye.

A fejedelmi palotában pedig
szomorú, csendes minden. Némán,
lehangosított fővel járkálnak az
emberek s a szemek mintha a

sírástól lennének könnyesek. A
fejedelem ott ül szobájában s iz-
gatott remegéssel várja a kivégzés
szomorú óráját. Arcáról mélységes
fájdalom tükröződik, gondolatok-
ból merülve a messzé semmisségbe
bámul, mintha keresne valamit.
Talán elveszett boldogságát keresi.
Dalás alakja most oly. gőrnnyedt,
oly hajlott, hogy alig lehet reá
ismerni. Csak néz, néz sokáig s
mézése olyan szomorú, olyan bá-
natos.

Végre üti a tizenegyvet, s egy-
szerre kinyilik a bezárt börtön-
ajtó! A páter belép a cellába és
kézen fogja a már készen vára-
kózt Dórát és Dóra komolyan
határozott léptekkel követi a ve-
zetőjét kocsihoz. A hat fekete ló
által vontatott kocsi aztán meg-
indul lassan a menet a vesztőhely
felé. Dóra kocsijától némi távol-
ságra egy másik kocsi halad. Sy-
bill van rajta. Keze-lába bilincsekbe
van szorítva. Alig bír mozdulni,
nyelve azonban annál gyorsabban
pereg. Ijesztő, vad nevetését, gy-
nyolódó, gyalázkodó szavait nagy
megbotránkozással hallgatja min-
denki.

A hullámzó embertömeg egy-
szerre megáll. A kocsi odaért a
vesztőhelyhez. Minden szem izga-
tott kíváncsisággal lesi a történet-
döket. Dóra leszáll a kocsiról,
méltóságjeljesen végighalad a tö-
meg sorfala között. Még egyszer
megcsöszolja a feléje nyujtott ke-
resztet, aztán bátran föllépdel a
máglyára. A bakó már várja ál-
dozatát. Kötelességéhez híven előbb
összetöri a fejedelemasszony csa-
ládi címerét, a máglyára dobja és
maga is fölcsiet az elitelt után.
Kemény szíve lehet, mert a szem-
pillája sem rezdül meg, midőn
szomorú kötelességét teljesíti. Gyor-
san odakötözi áldozatát a máglya
oszlopához aztán egy rövid perc
s nemskóra sürű füst emelkedik
föléle, melyből csak néha-néha
vilán ki Dóra fehérruhás alakja.
Arcán halálpádság ömlik el, sze-
meit égre emeli s ajka folyton
mozog . . . imádkozik. Majd egy
hatalmas lángoszlop csap föl, mire
rémes sikoltás hallatszik, mely
rövid idő közölkben ismétődik
még egy párszor, aztán hamaro-
san elcsendesül az áldozat. A ke-
gyellen lángnyelvek tovább is kö-
rnyáidóssák a magasba nyuló
oszlopot, de Dóra azt már nem
érzi, nincsen fájdalma többé —
meghalt.

Sybill mindezt a legnagyobb ci-
nizmussal és kárörvendéssel nézte
végig. Megkérgesedett lelkére
senmi hatást sem tett e hábor-
zongató jelenet. Teljesen a régi
maradt. Istenkáromlásait és gynyol-
lásait még a bitófa alatt sem

akarta, abbahagyni. Am senkisé
hallgatót reá s nem mutatott iránta
számalat, mikor a bakó megunva
végnélküli fecsegését dúrván meg-
ragadta és a máglya felé lökte.
Tehetetlen dühöngése, fogcsikor-
gatása mit sem használt . . . a
máglya tüze néhány perccel ké-
sőbb már javában égett. A káromló
szavakat fájdalmas sikoltózás vál-
totta föl, mely betöltötte az egész
piacteret. Aztán mind halkabb
és halkabb lett a hang, míg
végre teljesen elcsendesedett.

Vége.

HIRDETÉS.

Néh. idősb. Almásy Ferenc és
neje örökösai Almásy István pécsi
lakos megbízásából 11231., 11232.
hrsz. betétszerint 1804. □-öl ter-
jedelmű hosszuhídi dűlői rét, a
12568., 12569. hrsz. betét szerint
2402 □-öl terjedemű vizes dűlői
rét és a 11372. hrsz. betét szerint
1843 □-öl terjedelmű bórgyár dű-
lői rét tehermentes ingatlanokat; —
1914. évi február hó 15-én d. e. 9
órákoroirdamban (Megyeház-utca 18.
sz.) megtartandó magánárverés ut-
ján a megállapított kikiallítás ár-
nál legtöbbet ígérőnek az árverés fel-
tételék alapján köendő adásbevési
szerződés mellett eladom. Az ár-
verés feltételeit a venni szándékozók
irodamban betekinthetik.

Székesehérvárait, 1914. évi ja-
nuár hó 17-én.

Dr. Kövessy István.
ügyvéd.

Székesehérvár szab. kir. város

APOLLO

mozgófénykép-színház

Vasárnap február 15-ikén
csak egy napos műsor:

1. Oregon, (természet.)
2. A szerelem diadala, (dráma.)
3. Meso, mint búvész, (humoros.)
4. Almatermés Washingtonban, (term. után.)

5.—6.—7.

A torony titka.

(Dráma 3 felvonásban.) Szenzációs
nagy slágerfilm.

8. Pali becsületes megtaloló, (humoros.)

Hétfőn és kedden,
február 16 és 17-ikén:

1. Manilla, (természet után.)
2. Mama felvételik (humoros.)
3. Sing-Loc a kínai szakács (dráma.)
4. A tavasz virágai, (természet után.)

5.—6.—7.

Örök szerelem.

(Dráma 3 felvonásban.)
B. A szőnyeg (humoros.)

Helyi árak rendelkez.

Jegyfüzetek érvényesek.

Milyen

pótlékokat használ Ön
szomszédasszony?

Nos — én maradtam és
maradok a kipróbált, régóta
bevált és szívesen meg-
szokott „Valódi” : Franek:
kávépótléknál a „kávé-
daráló”-val.

4-csm 23/2014

Minden nagyságu FÉNYKÉPEK

a legszebb kivitelben és legolcsóbb árban készülnek ENYVESHAT, Nádor-utca. 13.

APRÓHIRDETÉSEK.

Kert-utca 2 számú ház három egyszobás lakással szabadkézből eladó.

Gazdatiszti, vagy ehhez hasonló állást keres szerény igényű, róm. kath. vallású, nős, kiscsaládu szorgalmas gazdatiszt. Címe a kiadóhivatalban megteudható.

Vandeglyöt béreznék vagy házal együtt megvinnék. Ajánlatok: Hirschpold Károly Csákvár cimezendők.

Királykut utca 2. sz. alatt 2 szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó.

Ferkes-utca 12 számú ház nagy kerttel együtt szabad kézből eladó. Tudakozódni lehet József-utca 2. sz. A kert bére azonban is kiadó.

Trógepeket javít kümmel. Telefon 242.

Zamoly-utca 14 számú ház szabadkézből eladó.

Ház. Sár-u. 16. sz. ház 1300 négyzetgöl telekkel eladó, Tudakozódás Fröschl testvéreknél.

Kert-u. 11B alatti 4 szoba, fürdő, cseléd szoba és mellékhelyiségekből álló magános új ház bérbeadó május vagy augusztus 1-re

Bolander K. történelmi regényei, 23 kötet utoljára kétféle 184 korona, most 60 koronáért eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Urilakásnak megfelelő telek Pirosalma-u. 2. sz. alatt eladó. Ugyanott 4 lórn istálló és legényszoba szonnal kiadó. Bővebbet Csonka-u. 6. sz. alatt.

Egy butorozott szép szoba parkirozott udvarban, külön bejáratossal fejlette olcsó árban minden órában kiadó. Széchenyi-u. 24.

Széchenyi-utca 120. sz. ház szabadkézből eladó. Tudakozódni Széchenyi-utca 46. sz. alatt lehet.

Egyszobás lakás és istálló (esetleg külön-külön) kiadó Széchenyi-u. 26. sz. a.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDAUT 3. —

1914. február 14-én és 15-én,
szombaton és vasárnap

— Itt először —

A NÉMA HŐS

A legszenzációsabb japán kém-dráma 4 felvonásban.
(Film újdonság.)

4 PÖTKÉP

1. Az elmaradt hatás (hum.)
2. Palkó tréfái (kacagtató.)
3. A mákvirág (humoros.)
4. Gaumont-híradó Legujabb divat és világesemények.

HELYÁRAK: Páholy 3 K, I hely 60 f., II. hely 40 f., III. hely 24 f., Diák-katona és gyermekjeggy 20 fillér.

Kedden, szerdán egy előadás fél 9 órakor. Szombaton 2 előadás 7 és 9 órakor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor. Elsőrendű rezgésmentes képek.

Hétfo és péntek kivételével mindennap vsu előadás. Minden kedden, csütörtökön és szombaton új műsor.

ELVEM SZOLID

VIDA ELEK

Előbrangú kárpitosüzlete. Székesfehérvár Megyházépület.

KÉSZIT. Bőrbutorokat, speciális módszer szerint, salonn, urli, ebédülő stb. szobák kárpitozott butorait, mindennemű díszítéseket, szál-lodák és villák berendezéseit. Szoba tapétázások, linoleum lerakások, valamint minden e szakmába vágó munkákat kiváló gondnal, teljes felelősséggel!
Szezonok, ruganyos ágybetétek, lószőr vagy afrik matracok, roletták, nagyobb mennyiségben külön árszabás szerint

Raktáron tartok gyönyörű művész vászon-függönyöket, (19 koronátó-kezdve), párnákat, Brisse-bisse-eket, rézrudak, réz-vitrágen rudakat stb.

Ausztria és Magyarországon szabadalmazott és ezüst éremmel kitüntetett „VIDA” ágykarosszékék állandóan raktáron!

Teljes tisztelettel
VIDA ELEK,
kárpitos és díszítő.

ELVEM SZOLID

**SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
IPAROSOK SZÖVETKEZE TÉNEK**

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAOJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig állandó

NAGY RAKTÁR.

Butoraink egy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak árúival. Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédülő-, salonn- és uriszobák stb.

Állandó butorkiallítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucsernókunkban kaphatók

TELEFON 258. — KOSSUTH-U. 10.

ELADÓ SAROKHÁZ,

amely három utcára nyílik, üzleti célokra kiválóan alkalmas,

feltűnő olcsó áron eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Cukorka, csokoládé és tea süteményekre a legolcsóbb bevásárlási hely nagyban és kicsinyben a kizárólagos

Cukorka áruház

Nagy Sándor-u. Telefon 144.

A nagyérdemű közönség tudomására hozom, hogy **Tavirda-u. 5. sz.** alatt levő

ferdszabó műhelyemben

el. alok megrendeléseket, valamint fazon munkákat és azt a legujabb divat szerint elkészitem, úgy hogy a legkényesebb igényeket is kielégítem szolid árák mellett A nagyérdemű közönség szives partfogását kéri tisztelettel

ILLÉS JÓZSEF,
ferdszabó.

**NŐI KEZIMUNKÁK és HOZZÁVALÓK
MODERN ELŐNYOMDA
WAIMÁR FERENCZ ÚTÓDA
ZAHAJSZKY GYÖRGY
SZÉKESFEHÉRVÁR**

HIRDETÉSEKET
olcsó
díjszabás mellett
felvesz
A KIADÓHIVATAL.
Szent István-tér 1. szám.

Jutányos ár mellett
abonálást elfogad
OBERMAYER IMRE
vendéglős, Lakatos-u. 8.
Hol
naponta friss villásreggeit.
Haggenmacher-féle salon
és Maltos sör.
Kittinő hegyi borok kaphatók.

Nagy választék:
Báli selymek és ruhadiszekben. Selyam,
csipke, és szövétblousokban. Alkalmi vétel
legelegánsabb tangó blousokban és szövé-
tekben.
FEHER- ÉS LAKKCIPIK!
Báli harisnyák minden színben!
— Divatvirágok! — Francia fűzők. —
LINOLEUM MARADEKOK
legolcsóbb árak mellett
Kováts Antalnál.

Veszprémi kiállításon 1904.
Eremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINOK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól:
HERBAR, FÖRSTER, STINGL,
HOFMANN és CSERNY, stb.
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen
HANGSZEREK,
részletre és bérbe is kaphatók legolcsóbb árak
mellett.



Szigorúan szabott szálló árak.

Zongorák	600	K-tól feljebb
Pianinók	450
Harmoniumok	70
Cimbalnok	70
Cimbalnok pedállal	130

10 évi jótállással.
Javítások és hangolások a leg-
jutányosabban eszközöztetnek.

HEIN MÁRTON
Dunántul legnagyobb mű-
hangszerkészítő telepe.
Kocsuth-u. 2. és Simor-u. 37.



MAGYAR KIRÁLY szálloda
étterem és kávéház teljesen átalakítva
és berendezve áll a nagyérdemű hely-
béli és vidéki közönség rendelkezésére.
Elsőrendű konyha. Figyelmes kiszolgálás.
Tiszta és jutányos szobák.
Különös súlyt fektetnek konyhámrá. Állandóan
— csopaki és öreghegyi borok. —
A fővárosban elsőrendű üzletben évek óta
szerzett tapasztalataimat óhajtom itt is érvénye-
síteni, hogy vendégeim legkényesebb íztéseinek
is megfeleljek. A nagyérdemű közönség támo-
gatását kérve maradtam tisztelettel —
Kaszás Lajos
— szállodatulajdonos és vendéglős. —
Esténként elsőrendű zene.

PALMA gummisarokban a jár-
rás biztos és elegáns!
Ratáron tartunk **Barson, Edison,**
Gala, Foxal gummisarokokat a leg-
olcsóbb árakon. — Gömbölyű
gummisarok bármilyen nagyság-
::: ban páronként 20 fill. :::

SCHMOLL PASZTA cipőkrém!
Cipőkrémkülönlegességek a kontinens leg-
híresebb gyáraiból Wittemore Bross &
Co, amerikai krém, E. Brown & Son és
Everett angol gyártmány, Grison krém
párisi gyártmány. Cipőkrémek minden
színből. Antilop krémek minden színből.

!!! Nincs többé foltos színes cipő !!!
Färbol! Szenzációs találmány. Ezen
cipőkrém a cipőn levő iz-
zadság, zsír, tinta és bármily foltot el-
tünteti. Az így befestett cipő színe tartós
és nem kopik le. — 10 fele színben kap-
ható. — Egy doboz 60 fillér.
— Färbol fekete 50 fillér. —

! Keil világhírű gyártmányai !
Pa, vasbutorokhoz való festékek. Arany,
ezüst, bronzlakkok képekretkekhez.
Szalmakalap festékek. — Kályha és fém-
tisztító szerek. — Borrapportura. — Nyereg-
szappan. Orosz bőrkencés, mely a bőrt
puhává, tartóssá és vízmentessé teszi.
::: Patakenőcs. — Vazolin. :::

20 fillér egy óriási doboz
„**NIGRIN**” a világ leg-
::: jobb cipőkréme :::
1 kgr., mely a legnagyobb háztartásban
4 egy hónapig elegendő 75 fillér. —
Óriási eseladi dobozokban 50 fillér.
Fernolent fenyőmáz (subick) 4, 6,
10 és 20 filléres dobozokban.
Leonhardi hírneves fenyőmáz.

::: Székesfehérvár speciális üzlete ::: :::
LANGRAF GÁBOR ÉS FIA
Cégtulajdonos **LANGRAF LAJOS.**
Gépszij és bőrkereskedés. — Cipőfelsőrész és keptalagyár
Ciszmarányoló mülhely. — Üzletalapítás 1857-ik évben.
Iroda, gyár és árutelepei **SZÉKESFEHÉRVÁR JÓKAI-U. 8-10.**
Fernolent István és kir. udv. szállító világhírű vegyszeti gyárának főraktára.
Főlerakata Keil világhírű padlómaizának. — Hazai ipar-
termékek állandó kiállítása. — Naponta postai szétküldés
Üzleti órák: Déletől fél 7 től 12 óráig, Délután 1 óratól este 8 lg.
GALA gummisarok olcsó és tartós. — **TELEFON 100.**

JEGPOR biztos szer láb-
izzadás ellen!
Szenzációs ma-
gyar találmány. Egy doboz 60 fill.
Legjobb denaturált spírítusz.
::: Egy liter ára 64 fillér. :::
TINTA ÉVONAT.
25 filléért egy liter legjobb tinta előállítható.
Próbálveg 30 fillér. —

Iparvállalatok, mezőgazdák, gyá-
rak, uradalnak, malomtulajdono-
sok részére legkittünőbb és leg-
megbízhatóbb hőrszifák. — Var-
rószifák. Kocsimosóbőrök. Blank-
bőr lószerszámokhoz, kocsiülések
és butorbuzatokhoz való bő-
rök minden színből.

Bőrkülönlegességek.
technikai előokra. — Kocsitető és sár-
mentőbőrök. — Lakbőrök minden szín-
ben. — Óv és szijbőrök. — Nyereg és
ülések való disznóbőr. — Géphajtó szif-
ák. — Dob bőriék. — Butortérió szarvas-
— bőriék. — Toilett szarvasbőrök. —

Vízmentes ponyvák.
Gabonaszákok legolcsóbb árban.
Nagy lópokróc raktár.
Triesti szivacsbehozatal
Szivacsok minden nagyságban,
::: óriási választékban. :::

Matracok és kocsijűlésekbe való
lőszőr, afrik és tengerifű ere-
dei gyári árakon. — Matrac és
roletttagrádiók. — Rutor és mat-
racruganyok. Amerikai bőrvász-
nak. — Linóleum.
A hadsereg részére szükségletű
vegyszeti cikkek nagy választé-
kban.

Kaptafaműhelyünkben
késztetünk a legkényesebb igényeknek
megfelelő kaptafákat, cipő és csizmaszám-
fákat, melyek használása által a lábbetiek
eredeti formájukat megtartják. — A láb-
betiek gondozásáról és jókában tartásá-
ról szivesen, szolgálunk tisztelt vevőink-
nek utbaigazítással. —

Cipőfűzőkülönlegességek
minden színben, cipőcsatok és min-
denféle cipődíszek. — Asbest, pa-
rafa és filctalpbetűk. — Tele-
fon rendelésre bármit készsége-
gel házhoz szállítunk. — Áll-
landó összekötöttés a vidék összes
telefon állomásaiyal.